

爱国情 奋斗者

幼儿教师杨静娟：用心铸就幼教梦

□文/图 本报记者 木二东

教育是良心的事业 她是“教育女强人”

学前教育

是谁,让一个濒临倒闭的附属园变成七个班级规模的中心园?

是谁,让一个接受帮扶的乡村园变成全县观摩学习的样板园?

是谁,让一个条件简陋的混龄园变成全市形象鲜明的特色园?

是她,敬业奉献的楷模、农村幼教的标杆——柳林县李家湾乡中心幼儿园园长杨静娟。



享受到和城镇同样的教育资源。抽掉那陈旧的长桌长凳,推倒那粉尘飞扬的一面黑板,任命第一天在家长会上,她向所有家长承诺:一定办一所科学的、规范的、向城市靠近的特色幼儿园。

招生工作顺利开展,幼儿由原来的五十多名增加到一百七十多名。半年时间,秋往冬来,见证了园舍教学资源从无到有的奇迹变化,见证了教师教学理念从缺乏到先进的成长历程。就这样,一所全新的中心幼儿园在领导的关心和她们自身的努力下诞生并发展起来。

可落实并不容易,在任命她的前两天,园舍对面刚刚办起一所连锁幼儿园,招生广告已漫天飞舞。于是,她顶着烈日开始行动,垫付资金筹备园区设施,着手布置园内文化。饿了吃方便面,渴了喝凉水。带着几个柔弱的女教师却是一副“女汉子”的形象,既是搬运工、清洁工,又是设计师、墙壁绘画家……脏活累活都得干,手套两副都磨烂,磨破了手还得干……经过十多天的紧张筹备,室内外环境彻底翻新,硬件设施得到极大的改善。

2011年以来,为了促进全乡幼儿教育的齐头并进,多次教研骨干到乡各附属幼儿园进行听课、议课等指导活动,她自己对各个附属幼儿园的业务档案、教师专业、环境创设、开展活动等,给予科学、合理的指导。其他各乡镇幼儿园慕名而来,杨静娟每一次都是热情款待,真诚地把自己的好做法、好想法分享给兄弟园所,并亲自带着幼教同仁们听观摩课,与同仁们建立起深厚的友谊,大家都称赞杨静娟:“实事求是、以诚待人、敬业奉献精神真令人佩服,杨园长的经验分享太值得我们学习了!”

终于,2011年秋季的开学

不可思议的是,创办柳林县李家湾乡中心幼儿园的前期工作,几乎是杨静娟一个人干起来的。2011年暑期杨静娟被选聘到李家湾乡中心幼儿园时,是“光杆司令”,也是“空头司令”。搭班子、拉队伍、购设施、创园舍,一切从零开始。当初李家湾乡乃至全县农村幼教是一个尴尬的状态:教师队伍老化不堪,活动设施接近于无,教学模式“小学化”“保姆化”十分严重,一切都与幼教政策相悖。杨静娟倍感压力,但她没被困难压倒,凭着一个“女强人”的特有素质,她硬让乡镇的孩子

教师是走心的职业 她是“教师贴心人”

学前教育

忙碌改善教学环境的同时,她深知,优秀的教师团队是教学资源的重要组成部分,她在争取到中心校调派六名幼教专业教师的基础上,又招聘了有一定从教经验的专业教师。利用假日,她和老师们一起外出学习、开展教研工作、研讨教材理念,提前开始迎接幼儿返园的各项任务。

2011年冬,园里条件还比较差,操场还是水泥硬化地,加上院内几颗高大的柳树,每日清扫操场成为了必不可少的工作。由于经费不足雇不起保洁人员,老师们来园后又忙于晨间接待,她便天天提前来园扬场大扫帚,扫尘土、扫落叶、扫积雪,到后来,园内铺了草坪,清扫的难度成倍增加,但她仍每天坚持清扫,这一扫就是一年半。她说:“虽然变得更加忙碌,但看到孩子们尽情地在院中玩耍,心里就特别开心。”

每年开学之际,是她最繁忙的时候,小班的孩子小,总是跑到班级

帮忙带孩子,擦屁股、擤鼻涕,常常左手拉一个,右手拽一个,被孩子们亲切地称为“园长妈妈”。

幼教工作千头万绪,事无巨细,大到教研讨论、业务检查,小到帮带幼儿、清扫校园,她都事必躬亲。提前到园、最后离园已经是她多年工作养成的习惯。园里园外、楼上楼下到处都可见她忙碌的身影。幼儿教师工作忙、累、烦、杂,她不仅走进教室,指导听评课工作,课下也常和他们促膝长谈,关心他们生活状态,解决他们的后顾之忧。多年来她们的团队虽然时有更新,但她们的教师个个素质过硬。

一路走来,杨静娟追求的目标不止是单纯的做一位大家公认的标兵园长,她不断的钻研学习、反思与总结,力争真正做好农村幼儿教师团队的领头雁,带领大家向研



杨静娟获得很多荣誉

究型、学者型幼教团队奋进。

农村幼儿园没有编制,教师像走马灯似得轮换。幼教课本抽象简略,没有多年的教学经验很难把握。为了让教师有一个明确的教学目标,杨静娟又主导创编园本课程。2015年,她把多年来幼儿园的特色教育工作整理成册,《幼教管理实用操作手册》《幼儿小技能》《幼儿手指游戏》《区域活动目标》《幼儿生活习惯养成标准》《幼儿体育目标》等编写成多套园本课程。教师使用起来、得心应手,也强化了考核教师的真实性和公正性。



杨静娟和孩子们在一起

幼教是爱心的工程 她是“爱心播种者”

学前教育

“爱”与“责任”是师德的灵魂,也是幼儿教育永恒的话题。杨静娟始终坚持“爱孩子就走进孩子的心里,想他们所想,爱他们所爱”的原则,以爱心、耐心、细心去关爱、教育每一名幼儿,用诚恳的态度去引导家长、感化



家长,全力构建家校桥梁,促进家园共育。

杨静娟多年来,带领家长、教师利用废旧资源制作各种实用价值极高的教学用具、玩具。自己带头“捡瓶罐罐”“拾盒管管”,用家长的话说“在杨园长眼里万物都是宝!”,勤俭治园让所有人养成了良好的生活习惯。在党的十九大精神的鼓舞下,在柳林县脱贫攻坚的关键年,在幼儿园经济非常短缺的情况下,她为贫困和路途遥远的幼儿开设了“免费餐”,为困难家庭送去了温暖。有个幼儿家里生二胎,幼儿无人接送,杨静娟也让幼儿在园里吃免费餐,“家长听后很是感动,直称‘杨园长真是我们的活菩萨!’”

还有个幼儿,爸爸妈妈在上海打工,常年见不到孩子,很想知道孩子幼儿园每

天的生活。杨静娟得知此消息,每天无论多忙都要亲自去了解孩子的学习生活情况,并把一幕幕实拍拍摄给在上海打工的爸爸妈妈。每次爸爸妈妈看到视频或照片,都会留下了感动的泪水……这一刻的触动,使杨静娟坚定了对留守儿童多一份关心,多一份爱的决心。从那时开始,杨静娟让各班建立了微信群,每天让老师们拍摄一段孩子在班级中的动态,让家长们都能安心的工作,也能及时沟通。

八年的时间,在历史的长河中只是弹指一挥间,但对一个人来说,却是从幼稚走向成熟的峥嵘岁月。八年的暑往寒来,在经历了痛苦与欢乐交织,泪水与汗水相融,失败与成功相伴之后,她仍然坚信当初的选择:放弃安逸的生活,涉足幼教事业!尽管做幼儿教师早出晚归,工作琐碎,但她从不叫苦叫累。晨风与之相伴,爱心与之同行,舍不下的是家中缺乏照顾的孩子,斩不断的是心中燃烧的幼教情深!她用实际行动赢得了组织的认可,同事的赞誉,家长的信任和孩子的喜爱,多次被评为“优秀教师”、“幼儿园先进工作者”等荣誉称号。

